

Игорь ГРИГОРЬЕВ (RV3DA), г. Коломна Московской обл.

В сего каких-то пять лет назад о радиоигре "Военный радист" знали только подольские мальчишки и девчонки, откликнувшиеся на предложение активистов местного отделения Союза радиолюбителей России поиграть в радиоигру на свежем воздухе. Сегодня

патриотов нашей страны". И таких отзывов за неделю набралось более сотни. Самое главное, что удалось организаторам, — это признание родителями безусловной пользы от занятий детей в радиоклубе, а также их готовность привести своего ребёнка на заня-

ограниченными возможностями из Домодедовского центра реабилитации лиц с ограниченными возможностями "Надежда". Для нас это был первый опыт, и он оказался удачным. Дети выполнили всю программу радиоигры и получили заслуженные награды.



Поиск замаскированных "мин" настоящим миноискателем.



Слепой поиск "радиолисы" проводится, конечно, со страховкой.

"Военный радист" — один из самых успешных проектов СРР, развивающийся по всей стране.

Липецк и Подмосковье, Москва и Йошкар-Ола, Пенза, Уссурийск и Киров — вот адреса, по которым летом и зимой, на траве и на снегу, на открытой площадке и в спортзале проводится ставшая популярной эта радиоигра.

"Радиоклуб — это развитие творческого мышления ребёнка. Дерзайте, ребята!" — такую запись, адресованную организаторам радиоигры, которая прошла в октябре 2016 г. в Москве на базе НТЦ "Исток", оставили в социальной сети "Фейсбук" родители одного из юных участников. По мнению родителей, радиоигра — это "очень интересное, полезное и нужное для детей мероприятие", которое "воспитывает

тия в группу, занимающуюся радиолюбительством и радиоспортом.

Сами юные участники реагируют на радиоигру горящими глазами и желанием быть первыми.

Радиоигра в Москве на базе НТЦ "Исток" побила рекорд по числу участников за все годы её проведения. Её участниками стали 160 ребят из Москвы, Подмосковья и Ярославской области. Организаторам пришлось "с колёс" ориентироваться в процессе подготовки, чтобы такое большое число участников смогло пройти все её этапы. Однако все прошло успешно. Всем участникам была обеспечена возможность дождаться времени старта в тёплом помещении с чашкой чая и сладостями.

Ещё одной особенностью радиоигры в Москве стало участие в ней детей с

После обработки всех отчётов судей на этапах были определены команды — победители и призёры в возрастных группах до 10, до 12, до 14 и до 18 лет. Победители были награждены медалями, а все участники, без исключения, были отмечены памятными дипломами, которые вручали президент СРР Дмитрий Воронин (RA5DU) и автор этой статьи (как заместитель председателя МОО СРР), а также руководитель секции радиоспорта НТЦ "Исток", член Совета МГО СРР Ирина Грачёва (R5AX).

Несколько лет подряд радиоигра "Военный радист" проводится во вторую субботу мая на базе Центра военно-технического обучения ДОСААФ России Липецкой области силами РО СРР по Липецкой области и РО ДОСААФ России Липецкой области.

Участники радиоигры — учащиеся 9-х и 10-х классов общеобразовательных школ Липецкой области показывали своё мастерство в четырёх видах программы: стрельбе из пневматической винтовки, разборке—сборке автомата Калашникова, поиске замаскированного передатчика и расшифровке радиограмм, записанных на листе бумаги с помощью азбуки Морзе.

Соревнования по стрельбе и разборке—сборке автомата проводились по классической схеме. А вот соревнования по радиопеленгации в этом году впервые было решено провести не в парковой зоне, а непосредственно на площадке перед входом в здание В начале ноября 2016 г. радиоигра "Военный радист-топограф" впервые состоялась в Пензе. Организаторами мероприятия выступили РО СРР, ДЮСТШ по радиоспорту и РО ДОСААФ России Пензенской области.

В ходе радиоигры команды выполняли задания на шести этапах: "Охота на лис", "Метание гранаты", "Конструктор", "Миноискатель", "Радиосвязь", "Топограф и дешифратор". Последний этап радиоигры содержал элементы ориентирования на местности с помощью компаса и карты, поэтому традиционное название радиоигры было несколько видоизменено.

В середине ноября 2016 г. добрые вести пришли из Приморья — на территории МБОУ ДОД "Станция юных техников" г. Уссурийска (Приморский край)

впервые состоялась радиоигра "Военный радист". Её оргаДубовой, Александр Абарников и Егор Вейнер.

А в возрастной группе 8—12 лет первое место заняла команда "Варяг-5", в составе которой были Виктор Рыжов, Данил Меренко и Артём Стаценко. Второе место — у команды "Варяг-4" (Богдан Кривулин, Александр Козаков и Артём Опушин). На третье место вышла команда "Бойцы" из г. Уссурийска, за которую выступали Артём Ларин, Ждан Сапожинец и Артём Янушкин.

Все призёры получили медали и дипломы. Дипломами за участие были награждены все участники радиоигры, а также тренеры Людмила Огородова и Сергей Костин, подготовившие команды "Варяг".

Радиоигра в Приморье не состоялась бы без активного участия директора МБОУ ДОД "Станция юных техников" г. Уссурийска Игоря Дружинина. РО СРР по Приморскому краю приняло решение сделать радиоигру ежегодной.



Стрельба из винтовки всегда интересна мальчишкам.

когда глаза спортсмена закрывает непрозрачная повязка, а сам микропередатчик располагался на расстоянии всего 15 метров от точки старта. С помощью приёмника-пеленгатора для спортивной радиопеленгации ребята сначала определяли направление на источник радиосигнала, а затем — как можно быстрее старались обнаружить передатчик. Секундомер судьи выключался в момент касания руки спортсмена пластиковой трубки, на которой был расположен передатчик. Для расшифровки участникам соревнований предлагались тексты из десяти несмысловых смешанных (буквы и цифры) пятизначных групп, записанные азбукой Морзе крупным шрифтом на листе формата А4, и "шпаргалки" с записью соответствия

Центра методом "слепого" поиска.

Победители радиоигры получили кубки и дипломы, которые им вручил председатель Совета Липецкого РО СРР Игорь Мазаев, дипломами также были отмечены команды—лидеры в каждом виде программы соревнований. А участникам соревнований, которые выполнили нормы для получения значка "Отличный стрелок ДОСААФ" (таких в этот раз было десять человек), заслуженную награду вручил и. о. председателя РО ДОСААФ России Липецкой области Григорий Пономарёв.

кодов Морзе буквам и цифрам.

низаторами выступили РО СРР по Приморскому краю и МБОУ ДОД "СЮТ" г. Уссурийска.

Несмотря на циклон, изрядно засыпавший снегом приморские дороги, в радиоигре приняли участие восемь команд из Владивостока, Уссурийска и Спасска-Дальнего. Каждая команда состояла из трёх участников, возраст которых не превышал 19 лет.

Особенность "Военного радиста" в Уссурийске состояла в проведении радиоигры на снегу, что нисколько не помешало участникам, а также на специальном этапе "катушка радиста". На этом этапе команда должна была за минимальное время развернуть катушку с полевым проводом, подсоединить провод к телефонному аппарату ТА-57, а затем передать и принять условные сообщения.

В упорной борьбе в возрастной группе 13—18 лет призовые места распределились между командами "Варяг-1", "Варяг-2" и "Варяг-3", представлявшими МБОУ ДО "ВГ ДДТ" г. Владивостока. Первое место заняла команда "Варяг-1". В её составе были Владислав Зубарев, Кристина Сологуб и Григорий Пагуба. Второе место — у команды "Варяг-2", в неё входили Данил Волков, Василиса Лотоцеева и Марьяна Беленькая. На третьем месте — команда "Варяг-3". За неё выступали Алексей

В Республике Марий Эл "Военный радист" проводится уже несколько лет в разных районах. А в минувшем году РО СРР по Республике Марий Эл провело радиоигру в декабре в Параньгинском районе в школьном спортивном зале. В радиоигре приняли участие семь школьных команд, лучшей из которых стала команда МБОУ "Елеевская СОШ". В программу традиционно вошли упражнения по гранатометанию, стрельбе, спортивной радиопеленгации и радиообмену.

Когда готовился этот материал, стало известно ещё об одном адресе "Военного радиста". РО СРР по Кировской области совместно с РО ДОСААФ России Кировской области готовятся провести радиоигру в январе 2017 г. в здании РО ДОСААФ.

Почему же радиоигра так популярна? Во-первых, потому что она востребована. Она интересна для самых юных участников и находит поддержку у их родителей. Во-вторых, на сайте СРР опубликованы все материалы для потенциальных организаторов: начиная от типового текста пресс-релиза до типового положения, формы заявки и программы, по шагам описывающей, кто и что должен делать в процессе проведения радиоигры.

Список адресов "Военного радиста" не закончен. Какой адрес следующий? ■